

Független Magyarország

Egy szám
12
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felolvasó szerkesztő
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 9.60

Egy szám
12
fillér

A román külpolitika — anachronizmus.

Titulescu román külügyminiszter a külföldi sajtó képviselői előtt nyilatkozott Románia külpolitikájáról. Kijelentette, hogy országának külpolitikája teljesen összhangban van Európa-évével. Ennek pedig irányelve nem más, mint a béke. „Mindent erővel védeni fogjuk. — mondja a külügyminiszter — Európa térképén, amelyet Európa rajzolt magának.”

Érdemesnek tartjuk ezzel a nyilatkozattal bővebben foglalkozni, mint naiv anachronizmus. Rövid idővel ezelőtt egész Európát, sőt az egész világot meglepte lord Rothermernek a Daily Mailban közölt cikksorozata. Nyomában az olasz és német sajtó legelőkelőbb organumai is abban a szellemben glosszálták a trianoni béke által előidéztelt helyzetet, mint nemes barátunk lord Rothermere. Vagyis igen előkelő hangok szólaltak meg a béke-revizio gondolata mellett, mely Középeurópa közkérdésévé nyomult fel. Térképekkel vetítették rá Magyarország megcsónkításának igazságtalanságaira azzal a konkluzióval, hogy ezen mulhatatlanul és mielőbb kell segítenie az európai nagyhatalmaknak, mert csak így biztosítható a győztes államok végcélja: a béke.

Szóval a trianoni béke állapotának megővesítése gondolatban már túlháradott álláspont s reméljük nem sokára sor kerül az új helyzet módosztatának megállapítására is. Mindezekkel azonban Titulescu nyilatkozata igazán nem viseli magán az időrendszertifüg bélyegét s inkább azt a benyomást kelti, hogy tart valamitől s ijeds ember módjára ezért folyó a sötét szobában. Közel áll a lehetőség, hogy Európa új térképét fog rajzolni magának, legalább nekünk, ebben az esetben nyomban szétmállik az az erő, amelyet a román külpolitika vezetője imputál országának. Aki fegyvert fog, fegyvert által vesz el: amely ország a tanácskozó asztaltól került el, mint hatalmasság, tanácskozó asztalnál meg is kisebbíthető, különösen, ha a történelmi, jogi és európai érdekek akkora érvhálmaza szólal meg, mint Románia ellen.

A másik körülmény, ami anachronizmusá teszi Titulescu nyilatkozatát: a román választások tanulsága. Ép a mai lapokban keringenek Maniu volt miniszter és erdélyi román főember nyilatkozatai, melyben olyan bélyeg sőt a román választás terroja és embertelensége a román kormányra, hogy az a román politika elhikáját és tekintélyét nem igen fogja öregbíteni. Erdélyt

gyarmatként kezelik Budapestről, ezt mondja Maniu. Ez a választás, amely pillanatokra győzelemre segítette a liberális kormányt, mely szakadék az erdélyi és regábeli románság között. A magyarokról, németekről nem is beszélünk. Így hát nemcsak külpolitikailag, hanem benn az országban is problematikusá válik az az erő, emire Titulescu hivatkozik.

Hogyan lehet majd megfelebbezni a sérelmesen kivetett házosztályadót?

A házosztályadó ügyében még mindig nincs változás. A fizetési megkönyásokat most másolják le a városi adógyűjtőházakon, ami igen nagy munkát jelent az adóhivatalnak.

Az újabb helyzetről munkatársunknak dr. Binder Péter adóügyi szenátor ezeket mondta:

— A fizetési megkönyvák leírása ezen a héten fog tartani, úgy hogy azokat csak a jövő hét közepén kezdheljük meg kikészíteni. Egyelőre még mindig nincs eldöntve, hogyan nyerjen jogorvoslatot minden felebbező a házosztályadó ügyében. Valószínűleg

egy séma szerinti, nyomtatott felebbezési ívet fogunk csatolni minden fizetési megkönyvához, amit az illető elolvas és aláír. Ez lesz a felebbezésnek egyik módja. Ez tudniük kell még nem bizonyos, mert lehet, hogy mindenkinek egyenként kell megfelebbeznie a sérelmesnek tartott házosztály. A felebbezés joga és lehetősége azonban csak a háztulajdonosokra vonatkozik, mert aki bérbe adta házáat, vagy annak egy részét, vagy üzemhelyiségeket adta ki, ott minden maradt a régiiben, mert itt bevallása után vetették ki az adóját.

A belügyminiszter rendelete a tisztaságért.

A belügyminiszter kőrendeletet intézett a törvényhatóságok első tisztviselőihez az uccák, utak, terek, gyalogjárók és piacterek tisztántartása érdekében.

A rendelet szerint egyre sürgetőbb a panasz, hogy a városok és községek uccáinak, utainak és köztereinek tisztasága a háború és forradalmak ideje óta a békebeli időknél sokkal rosszabb állapotban van. Ezekben a helyeken sok a szemét, az étel-, gyümölcs- és egyéb undort keletkező közegésségügyet veszedelembé sodró romló hulladék. Ezeknek a szűrése ritkán, de akkor is többnyire előzetes döntés nélkül történik, ami a közegésségügyre annyira ártalmas port ver föl. A kirakatok porolása, tisztogatása reggel 7 óra után is történik, ami pedig az akkor már járó-kelő közönség egészét veszedelembé sodorja. A takarításához használt portöröngyot

az ezt tiltó szigorú szabályok ellenére, az ellenőrzés s a kellő megtorlás hiánya miatt most is az uccára rázzák ki. A gyümölcsöt és egyéb élelmiszert árusító üzletekben az árusításra kerülő cikkeket fedezetlenül tartják, aminek az a következménye, hogy azokat az uccára pora beszennyezi, a nap heve bomlasztja, legyek és rovarok lepik el. A gyalogjárók számára fenntartott uccarészt, nemkülönben a nagyközönség számára nyilvános helyiségek padlóját egyesek összeköpködi. Mindezek természetesen a közegésségügy szempontjából igen káros hatással vannak és a fertőző betegségek terjedésére alkalmas nyújtanak.

Mindezt a belügyminiszter felhívja a törvényhatóságokat, hogy a köztisztasági, illetve közegésségügyi szabályrendeleteiket vegyék felülvizsgálat alá és korszerű átdolgozásuk és módosítá-

suk iránt haladéktalanul intézkedjenek. Ha még ilyen szabályrendeletük nem volna, megalkotásuk iránt haladéktalanul intézkedjenek. A szabályrendelet szövegébe, valamint az esetleges újonnan alkotandó szabályrendeletbe okvetlenül fel kell venni egy olyan rendelkezést, mely a nyilvános helyiségek tulajdonosait arra kötelezi, hogy a közönség használatára rendelt helyiségeket kellő számú vízöblítéses, higiénikus köpcsészekkel szereljék föl és azt, aki e rendelkezlet megazegi, megfelelő rendőri büntető eljárás alá kell vonni.

A rendelethez hozzá kell fűzünk, hogy Baján a főbb utvonalak tisztántartására ma nagyobb gondot fordítanak, mint valaha.

Előkészületek a lakásfelszabadításra.

Vass József azzal az elterjedt hírrel szemben, hogy a kormány a háztulajdonosokkal megegyeztet volna a lakásfelszabadítás ügyében, kijelentette, hogy őszintén fel van háborodva azon, hogy ilyen közlemények megjelenhetnek. Ezek a hírek úgy tüntetik fel a dolgot, mintha voltaképpen a háztulajdonosok jóindulatától lenne függővé téve ez a probléma. Ilyen megegyezés létrejöttéről a miniszternek okvetlenül tudnia kell és mivel sem ő, sem a miniszterelnök erről nem tudnak, most már csak arra volna kíváncsi, hogy ki az, aki mérgező gombok elhajlásával a közvéleményt nyugtalanítja.

A lakásfelszabadítás rendkívül fontos és a megfontolást igénylő kérdésének érdemleges tárgyalása szakfértiiai bevonásával folyamatban van. Most állítják össze a statisztikát s a következő hetekben fogja a miniszter a közvéleményt tájékoztatni.

A statisztikai adatok birtokában fogják megállapítani azokat a rendelkezéseket, amelyek a lakások felszabadítására és a lakásbéréken bekövetkezendő esetleges emelésekre vonatkoznak.

A népjelölti miniszter olyan intézkedéseket kíván életbe léptetni, amelyek a lakosságot nem fogják a háztulajdosok kénye, kedvére kiszolgáltatni,

Cipő, harisnya, keztyű

legjobb és legolcsóbb Fischer Pál-nál.

Diósgyőr.

II.

Julius 6.

Julius 4-én délután Perces szembányának sötét tárnaiban bujkáltunk sáros cipőkben. A bányát csak 7 évvel ezelőtt nyitották meg. Körülbelül 200 hold 1 és fél méter vastagnagu szénlappal rendelkeznek. Még csak 30 méter mélységben járnak. Igen lassan folyik a munka, kevés a modern felszerelésük.

Igen tanulságos magyarázattal szolgált Bujaló György bányász-mérnök.

A bányából elég korán jöttünk fel s még alkonyatig sok időnk volt. Mg a csapat haza ment a vendéglőbe, Éber Sanyival, az ifjú művésszel a várromra másztunk fel, ahol Sanyi szép rajzokat készített a várromokról és a környező tájról.

Kiesi Tárvalgyében keltünk utnak Lilla-füred felé. Utközben a gyors folyású Szinva patak gyakori vizeséseiben gyönyörködünk, Lillafüreden meglepett valamennyiünket a Hámori tó lágy, zöld színével. A hosszukás 1,5 km. hosszú tavat hegyek zárják körül s a Garadna patak táplálja.

Lillafüreden 20 méteres esése van a pataknak. Sokáig hallgatuk az idegcsillapító, tompa zúgást. Még sokáig ehaligattuk volna, ha az Ó-marsai gyönyörű tájké nem csábított volna tovább, mind tovább.

Jaradna völgyében haladtunk; szebbnél szebb változatok. Egyik ámulatból a másikba estünk. Itt egy haragos zúd magaslat, amott egy kopár, hófehér sziklafal, emerre egy meredek sziklacsucs, majd alaguton, majd keskeny padlón vezet át a hegyi út.

Egyik cserkészszábot a másik után hagyjuk el. Ezen a környéken táboroznak az összevont m. v. csapatok.

Fölmásztunk a környék legmagasabb hegycsúcsára: Örvénykőre, amely 767 méter. Innen azután messzire elláttunk. Fájó szívvel, csaknem síró szemekkel néztük a távolban kéklő Magastátra csúcsait. Mind megannyi kárpáti őrszem, dacos katona álltak a kemény bérceken. Szemük izzó dacc, szívük hajlotta előre, csak a fűzes vezényszót várták: Fiúk előre, az a miénk, édes hazánk része, foglaljuk vissza! Mászt nem tehetünk, mint haragosan ráztuk meg cserkészbotjainkat, fokesunkat, fenyegetésül az ellenségnek, biztatásul tátrai testvéreinknek.

S az öreg Tátra elérzékenyült a hazafiai szeretet láttára, megkönnyezett bennünket, lassu felhőket eresztett felénk üdvözléül s megeredt az eső.

Julius 6-án reggel fél 5-kor ébresztő. Csomagolás és bucsuzás a diósgyőri Tapolcafürdőből. Igazán sajnáltuk ottgyni a kitűnő vendégöt, melynek Lantos Farkas a tulajdonosa.

E reggelen utoljára élveztük Domán Rózsika urnó finom teáját s bucsút véve tőlük, elvittük magunkkal emléklül Diósgyőr meleg vendégszeretetét.

Miskolc meglekintére maradt még hátra. Mndhatom, Miskolc egész kis Budapest. Fogalma lendületes, pezseg az éet, uccái kitűnően aszfaltozva, villamos és a sok autó alig képes a forgalmat lebonyolítani. Vásárcsarnoka van. Gyönyörű templomai, szép parkjai, művészi szobrai.

Megnéztük modern villamos-telepít Sokat, de nagyon sokat láttunk a m. v. javítóműhelyben. Láttuk hol kerülnek be a rossz kocsik. Rögön kiszedik rossz kerekeit. Ajját, faágát külön-külön munkások veszik munka alá. Taylor rendszer szerint dolgoznak. Minden munkás csak egy-egy darabját készíti el a vagonnak, de azt egész életen át oly

lökéllyel, oly gyorsasággal, hogy a gyár teljesítménye maximális. A sok környező ország, sok mávkocsit rabolt el s a megesáppant számú kocsiaink nem szolgáltatnak elegendő munkaanyagot, úgy hogy a gyár nem dolgozik teljes erővel.

Délután félháromkor indult a vonatunk Sajószentpéter felé. Itt a palackgyárat néztük meg. Ez a gyár ragadott meg legjobban bennünket. Alig akartak a fiúk távozni, akár egész nap elnézték volna az üvegfüjt. A barátságos magyar munkásokkal jól elbeszélgettünk. Ugyanitt van a kosárfonó műhely is, ahol a kosárfüveg készül.

Csak egy dolog bántotta s forralta fel magyar vérünket, hogy az igazgató cseh volt. Ő kalauzolt bennünket s egy árva magyar szót ki nem ejtett. A napos tiszta engedélyével talán le is ütöttük volna, annyira meggyűlöltük ezt az embert. Itt szívja vérünket, tudja is en hány év óta s még csak annyi fáradságot sem vett magának, hogy magyarul megtanult volna.

F-y, a tábor híradója.

Dr. Scheiber Leó itthon.

Milyen az élet Amerikában? — Milyenek találta szülővárosát?

Dr. Scheiber Leó volt bajai, jelenleg bridgeporti orvos néhány nap óta idehaza van látogatni. Tudósítónk hosszabb beszélgetést folytatott dr. Scheiber Leóval, aki mindenelőtt itthoni impressziójáról nyilatkozott.

— Baja — úgy látom — távollétem óta nagyon változott. Azt hiszem, hogy életem egész folyamán nem épült ebben a városban annyi ház, mint távollétem hat és fél esztendeje alatt. Mindenütt pezsdülő élet látható. Elevebbek, mozgalmarebbek az uccák, mint régen. Különösen elragadó a sugovicai korzó. Az nagyon szép, nagyon festői onnan a kiállítás. A vásártér átalakulása egyenesen meglepett. Nagy előnynek látom, hogy a barátok kertjéből kellemes, nyilvános, mindenki által hozzáférhető park lett.

További beszélgetés során elmondja még, hogy kevésbé találja örvendetesnek azt, hogy minden iparos és kereskedő ismerőse panaszkodik a rossz gazdasági viszonyokra.

Milyen az élet Amerikában? — kérdeztük.

— Az amerikai viszonyok jók. Minden ember, aki dolgozni akar és tud, az dolgozhat és munkája után megélhet. A munkás keresetéből tisztességes megélhetést biztosíthat magának és még takaríthat is. De persze dolgozni kell.

— Az orvos tisztességesen keres és ami a fő, a vizitét azonnal megfizetik. Venereas bajok a

legritkábban fordulnak elő. A cukorbeteg is csak szórványosan. Ellenben sok Amerikában a rákbeteg.

Milyen nemzetiségűek betegek? — Több, mint felerészben magyarok.

— Ha az ember Bridgeport magyar negyedében lakik, szinte magyar városban érzi magát. Az uccán ugyszólván csak magyar szót hall, az üzletek, műhelyek fölött magyar a cégfelírás. Van nek emberel, akik 20-25 éve lanknak már Bridgeportban, de még nem beszélnek angolul. Egy szerűen nincsen szükségük az angol nyelvre.

— Van Bridgeportban egy magyar betegséggyógyító egyesület, amelynek én vagyok az ellenőrző főorvosa. Ez nem olyan, mint a magyar munkásbiztosító, itt a betegséggyógyítástól agkori és életbiztosítása is van a tagnak.

Milyen a bűnözési statisztika?

— A bűnözők legalább 50%-át az olaszok teszik ki. Ezek verekszenek, szurkálnak a legtöbbet. A többi bűnözők inkább azzal követnek el bűneselekményt, hogy pálinkát főznek, alkoholt isznak.

— A magyar munkást szeretik és megbecsülik. Józanok, szorgalmasak és megbízhatók.

Mondott még dr. Scheiber sok érdekes apróságokat Amerikáról. Ezek azonban nem olyan természetűek, amelyek a nyilvánosságra kívánkoznak.

És minálunk?

A kultuszminiszter Szegeiden járt és ott csodálkozva állapította meg, hogy minesen minden dűlöt kiköveze és még sok minden hiány ord t javítás után a szegedi tanyavilágban.

A szegedi tanyákon nincsen vízvezeték és nincsen csatornázás. Borzasztó! De gyérünk Bajára. Ne menjünk ki a tanyákra, ne menjünk ki a városon kívül eső részekre. Maradjunk csak benn a város uccáin, a belterületen. Nem hívunk ide senkit felfedező utra, mert egy kissé restelünk is idegen előtt az itteni dolgok teljes feltárását. Vízvezeték Baján valóban nincsen, de legalább az egészséges ivóvizet adó árzi kutakban nem bővelkedünk és ami árzi kut van Baján, azok közül kettő inkább csöpögtelet, semmint ontja magából a vizet. Van még egy árzi kut, azt meg éppen akkor zárják el a közönség elől, amikor a legnagyobb szükség van rá. Mondom, vízvezetékünk nincsen, de néhány irányban van régi fejtaju csatornánk, amely olyan büzt terjeszt, hogy az isen írgalmazzon mindenkinek, hogy ne keletkezék valami járványos betegség. De ott van a házakból kifolyó szennyvíz, amely még rosszabb a csatornabűznél is. Ezek a szennyvizek versenyre kelnek a Posványoson fegyülemlett poshadt talajvizekkel, mocsarakkal és együtt terjesztik a maláriát, közös örmében terjesztik a szunyogok rémes hadát. Aztán ott van a rengeteg por, amely viszont jó üdövesz tenyésztőnek.

Az utak? A város erejéből, vagy talán erején felül is, itt ényeg nagyszerű kövezések vannak. Minden kritizálás ellenére meg kell állapítanunk, hogy Baján aránytalanul több a jól kövezett út, mint más városban De már a főtér rendezéséhez sehogyan se júnk. A Sugovica-híd rendezése kereskedelmi és ipari szempontból már régen aktuális, de hozzá nem jutnak, mert az nem a város tulajdona.

Hát, lám van hiba nemcsak Szegeiden, az ország más fontos centrumában is. Mert az ügyebár tagadhatatlan, hogy Baja, Bács-megye ideig enes székhelye, itt a me-teréségi országhatár mellett elég fontos városa az országnak. Itt is kellene és lehetne a város segítségére sietni.

— Építik az új közbághidat. Megbízható helyről veszszük a híret annak, hogy még ez évben teljesen újja alakítják a városi közbághidat. Az átalakításnál alkalmazzák a modern higiénának megfelelő módszereket, úgy hogy végre Baján is egy teljesen a közegészségügynek megfelelő közbághidja lesz.

Legolcsóbb	Nyári	KATTARINKA		Csinos	Színekben
		cipőáruház			
		Viselet	Vászon cipő	Kényelmes	
			Fonott szandál		
		Piros		Fekete	
Fehér	Zöld			Drap	Szürke
Bámulatos olcsó árak!					

GRU
TÁ
Tégmen
BAJAYOSI-
Tégrép
Tégla
hódfar
horny
ceme
ujla-pala,
ke,
tégla.
Cemük:
Egyszerű
20 cm
márván
lapok,
disznó
vályuk,
csömök,
drótlék,
kut
esathord
book,
lések,
lyek,
csók,
k.
Epitvago
Fával és
"Mak" ment,
"Biebo" anyag
kavit
dun
kő
ed,
lemez,
papír.
Az ősi legju-
tányos mellett
hájuk!
Elvállal-
beton
dunkát,
ezeket
éggel
és
bőmönő
jól
vegezzül
Váda
mint
rak
Baja
-u. 5
Arany
ca 3
gy. 60.

GRUT

Bajai Cementárugyár R. T. Baja.

Gyártótelep: Vihagos-ucca 8. (Állatvásártér).

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald ucca 13.

Telefon 225

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: mozsátlapokat, cementlapokat, cementes cserepet, kutgyűrűket, cementcsöveket minden méretben, betonkerítéseket és mindenféle cementárut. **Működő munkák szakasza kivételben.**
Állaudvar raktáron: Uszói durkavics, mákceмент, mákőszalék, cementfesték.



A tej körül.

A tejtermék még egyre drágább és az, ami úgy felingerelt, az árusok a tejfelékről még mindig beszédek a — tejfellel.

Ezzel szemben van aztán egy más furcsa problémája a tejnek: hogy a tejet a tehén adja és mégis folyton bennünket fejnek.

Hangtompító készülékkel kell ellátni a robbanómotorokkal hajtott gépjárműveket.

A kereskedelmi miniszter a belügyminiszterrel egyetértve elrendelte, hogy a robbanómotorokkal hajtott gépjárműveken hatóságos hangtompító készüléket kell alkalmazni. A rendeletre az adott okot, hogy a közúti forgalomban használt többféle motoros gépjárművek, miután hangtompítójuk vagy eredeti szerkezeténél fogva, vagy éhhasználódás következtében nem felel meg rendeltetésének, gyakran zavarják puffogásukkal a járókelőket és az utat mellett épületekben lakókat.

Bácsmege új tanfelügyelője átvette hivatalát. A vasas- és közoktatásügyi miniszter Bárdos Ádám vezetésével. Bárdos Ádám július hó 4-én vette át Bácsboreg vármegyéje kir. tanfelügyelői hivatalát. Egyelőre azonban még Szekszárdon tölti szabadságát s csak augusztus hó folyamán jön át Bajára. Szabadsága tartamára a vallás- és közoktatásügyi miniszter Jung Miklós kir. s. tanfelügyelőt bízza meg a szekszárdi tanfelügyelői hivatal vezetésével.

Rothermere lord bajai üdvözlői. Baján iskolák, taneszközök, egyesületek lázas izgalommal gyűjtik a lord Rothermere féle üdvözlési iverket az aláírásokat. Sőt egyes nagyobb forgalmu privát üzletekben is helyezték el ilyen iverket, amiken az üzlet látogatói, vendői irták alá a nevüket. A legtöbb aláírást azonban a diákok gyűjtötték. Értékelésünk szerint eddig mintegy 5—6000 aláírás gyűlt össze Baján.

Kiváló összeköttetésünk révén megszereztük a legismertebb gyártmányu

Nilfisk-porszívók

képviseletét.

Díjtalan bemutatás.

Asztali, fali szellőztetők

lőző edények, villamos vasalók a legúj csöbön

SALAMON ÉS KÖMLŐS

Vörösmarthy Mihály ucca 3 elektrotechnikai vállalat és csillárgyár. — Telefon: 157 sz.

Kir. ügyész lett a tiszazsárlari pör vizsgálóbírójának unokája. Bary Zoltán dr.-t a korábbi a pécsi törvényszékhez kir. ügyészé nevezte ki. Dr. Bary Zoltán unokája a tiszazsárlari vizvádas pör vizsgálóbírójának.

Itt vannak a színészek. Fodor Oszkár pécsi színársulata körül belüli augusztus hó első felében kezd meg bajai 4—6 hetes szonját. A társulat hétfőn fejezte be Nagykanizsán az ottani szíri évadját és azután a a lagok szabadságra mentek. A társulat tagjai 10—11 körülbelül 12—14-en már most Bajára jöttek, hogy nyári szabadságukat itt a Duna mellett, a strandfürdőn élvezhessék. A díszletraktár már megérkezett és az egyidőben idejött díszletmesier egyelőre elraktározta azokat.

A baranyai vasutakat a szabadkai igazgatóságához csatolják. A jugoszláv közlekedésügyi minisztérium most készíti az ország vasúti hálózatának új adminisztratív felosztását. A vasutagazgatóságok területi illetékességét jelentékenyen megváltoztatják. Így a baranyai vasutvonalat, Eszék állomással együtt, átcsatolják a zágrábi igazgatóságtól a szabadkai igazgatóság hatáskörébe.

A belügyminiszter rendelkezései a drágaság ellen. A belügyminiszter rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz a drágaság letörése tárgyában. A rendelet szerint azon élelmiszerek kereskedők és piaci árusok, kik a kereskedelemre veszélyes üzelmeket folytatnak, iparukról 2 évre eltilthatók és töltik a helyengedély elvonható. A hatóság a piactól eltiltott, ha ezt megszegi, 15 napi elzárásra ítéhető. Az árdragítókkal szembeni büntetési eljárásnak van helye. A rendeletet legközelebb teljes terjedelmében fogjuk közzéadni.

Szeptember 1-ig taxamétert kell felszerelni az autókra. A kereskedelmi és iparkamara közli, hogy pengőjezésű taxaméterekkel szeptember 1-ig okvetlenül szeréjék ki autók taxijait a berautótulajdonosok.

Felfordult kocsi. Szerdán éjjel kilenc óra után a Várady L. Árpád érsek ut 65. sz. elé hirtelen sürgősen a mentőket, de mire a mentők lóhalálba kiestek, már nem is akadt dolguk. Az történt t. i., hogy Petress István csávolyi gazda, Petress János piébanos öccse, aki ittasan hajította kifelé a városból a kocsiját, gyorsan háza akart érní s ezért megcsapkodta a lovait, amelyek megbokrosodtak, eszeveszett száguldásba fogtak s

a kocsit felborították. Petress István kiesett a kocsiból s ennémetlenül terült el a földön. A lovakat ezután a késői járókelők megfékeztek, akik az uttlesen megtalálták az alétlan heverő gazdát is. Kihívták a mentőket, de akkorára magához tért Petress István, aki kocsira állt és tovább folytatta útját haza. Petress István csupán horzsolási és ütődési sérüléseket szenvedett.

Kihelyezik a gyepester-telepet. Ugy értesítjük, hogy a városi gyepesteri telepet kihelyezik az alsójárasi legelő végére, ahol rendszeres szobát is berendeznek.

Másodszor is betörést kíséreltek meg a Preimajer féle vendéglőben. Jeleítettük már, hogy vasárnap éjjel ismeretlen, de a topografiai viszonyokkal jártas betörő betört a Preimajer féle vendéglőbe, ahonnan egy nagy szekrény felcsúszása után evitt 130 pengő aprópénzt. A sikerült zsákmányon felbuzdulva a betörő kedden éjjel ismét megpróbálkozott így pénzhez jutni a Preimajer féle vendéglőben, de ez a betörési kísérlet sikertelen volt, mert a háziak okultak az első betörésen, pénzt nem hagytak a vendéglőben s így a betörők semmitsem vihettek el.

Újítás a strandfürdőn. Pár nap óta az a kellemes újítás várja és fogadja a Sugovica strandfürdőjének fürdővendégeit, hogy a strandfürdő ugródeszkáit, valamint a tusfürdőt áthelyezte a strandfürdő agilis tulajdonosa a víz ellenkező oldalára, szembe a strandfürdővel. Ez az intézkedés azért vált szükségessé, mert a Duna apadásával együtt a Sugovica is több méternyi apadt, úgy hogy a Sugovica vize a strand előtt nagyon iszapos lett, amit azután most ki fognak kotorni és tisztítani, mert a jelenlegi alacsony vízállás a legalkalmasabb arra, hogy a strand előtti egy méteres iszapot eltávolítsák.

Zongora

rövid, fekete, eladó.
Cím a kiadóban.

Tégla mentes, hódifark, horony, cement, ujjpala, keglé, téglá.
Cemük: Egyszerű, 20 cm, mentlapok, márvánlapok, disznóvályuk, csömök, drótkövek, kőzet, eszterhordók, bok, lések, felek, csók, k.
Építanyagok
Fával, „Mák” cement, Biebelé anyag, kavics, duna, kő, ed, lemez, papír.
Az ös legju-tányos mellett hájuk!
Elvállaló-féle beton munkát, ezeket céggel és időbenő jót végezzük.

Várda
mintak: Baja, u. 5.
Arany uca 3.
gy. 60.

U-R-A-N-I-A

Julius 16-án, szombaton d. u. 6, este fél 9 ó.
A francia kinematográfia büszkesége.
A korzikai sas.
Szerelmi dráma 10 felvonásban — Fősz: ISABELITA RIUZ és JEAN NAPOLEON MICHEL.
Ez megelőzi:
A száguldó vénusz
Izgalmas bonyodalmak egy autó körül 6 felv.
Főszerepben: PRISCILLA DEAN. — **Híradó.**

Julius 17-en, vasárnap d. u. fél 4, 6, fél 9-kor.
Cecil B. De Milla örökbecsű remeke reprisben.
A Viztula hajója.
Csodaszép regény Oroszországból 8 f. Fősz: Várkonyi M., Elinor Fair és William Boyd.
Ezen kívül:
Anyámasszony katonája
Izgalmas történet 7 f. — Játsza Hoot Gibson.
Lindbergh kapitány, az Ocean hősnéne
párisi ünnepléséről készült II. riport.
Az esti előadásokat jó idő esetén a kertben tartjuk.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



Terrenol-pala

Terrenol-pala a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízhatlan állandó raktár és egyedárusítóhely

POLLÁK JÓZSEF butorgyárosnál, **BAJA.**

Városi iroda: Kossuth ucca 23. Főtelep: Budapesti út 4.
Telefon számok: 184, 235 és 104.



MOZI.

Korzikai sas a címe az Uránia filmszínház e heti nagy filmeseményének, mely — mint a francia filmgyártás büszkesége, — Bozaparte Napoleon, a nagy hódító életének egy epizódját, az 1795-i olaszországi hadjárat idején, tárgyalja. Ezen szerelmi és kémkedési dráma, amely a történelmi idők világrengelő eseményei közepette játszódik le, az idei szezon egyik legszebb és legmegérdemeltebb sikerét aratja a fővárosi bemutatkozó színházakban. A főszereplő I. Kabeila Rinz és Jean Napoleon Michel művészi tökéletes alakítást adnak a film gazdag kiállítására, de különösen a korábban megrendezett háborús képmegjelenetek felejthetetlen nyomokat hagynak a nézők lelkében. A nemzetközi filmművészet e mesterművét július 16-án, szombaton mutatja be az Uránia, a kalandorfilmjei révén annyira kedvelt Priscilla Dean legújabb filmjével együtt, melynek címe A száguldó Vénusz.

A Visztula hajósát, Cecil B. de Mille klasszikus filmjét hozza közönségünkre repizre az Uránia július 17-én, vasárnap. A világhírű filmrendezőnek e grandiózus filmjét nemcsak Budapesten és Magyarországon, de külföldön is frenetikus siker kísérte, mely számunkra annyival is érdekesebb, mert abban az egyik főszerepet játszó magyar Várkonyi Mihálynak is része van.

Tégla legolcsóbban

Rosenthal Samu és Fiai Mohács, Délmagyarország legnagyobb téglagyárának a bácsmezei egyedárusítóhánál

Pollák József fakeskedőnél kapható.

Kétemeletes magtár

Áttila ucca 23. szám alatt azonnal bérbeadó. Teljes mézszáros berendezés hűtővel bérbeadó, esetleg eladó Kigyó ucca 23. Átjáró

h-á-z

szép lakással (Kigyó ucca 6—Áttila ucca 23) örök áron eladó. Feltételek megkérdezendők nyílókor.

Külön községi jövedelemadót vehetnek ki a városok.

A pénzügyminiszter most tette közzé a jövedelem és vagyonadó-ról szóló hivatalos összeállítás végrehajtásáról szóló rendelkezését, amelynek a vegyes rendelkezésekben utasítás történik arra vonatkozóan, hogy a jövedelem- és vagyonadó után semmiféle pótdadót nem szabad kivetni. A következő szakasz azonban azt tartalmazza, hogy ha valamely törvényhatósági joggal felruházott, valamint rendezett területű városnak a saját jövedelméből, továbbá az általános kereseti adóból, a forgalmi adó kezeletéről járó részesedéséből, a város által kivethető fogyasztási adókból, az italmérési illetékekből, az illető város által megállapított különadókból és illetékekből, végül a községi pótdadókból származó bevételek a szabályszerűen megállapított költségvetés szerint teljesítendő kiadások fedezésére nem elegendők, a város a hiány fedezése céljából

a területéről származó jövedelmek után a jelen hivatalos összeállítás alapelveinek megfelelően külön községi jövedelemadót vehet ki.

A városnak ilyen döntéskészítéshez a belügyminiszternek a pénzügyminiszterrel egyetértően megadott hozzájárulása szükséges. A községi jövedelemadó alapja az állami jövedelemadó kivételével az illető város területén fekvő jövedelemforrásokból származó jövedelmekre eső része. A községi jövedelemadó az adóalap három százalékát és a kivetett állami jövedelemadó husz százalékát nem haladhatja meg. A vegyes rendelkezésekben még utasítás történik arra vonatkozóan is, hogy Magyarországól elszakított területekről származó jövedelmet — a lakosságából származó jövedelem kivételével — jövedelemadóval nem terhelik meg.

Villamos világítási és erőátviteli

berendezéseket legolcsóbban, szakszerű és izléses kivitelben készíti

Hohner és Társai
Natósiágilag engedélyezett elektrotechnikai vállalat

Baja, Erzsébet kir. u. 6. — Telefon: 256.

Csillárok gyári raktára.

Megtekinthető vételkényszer nélkül. — A költségvetés, szakszerű felvilágosítások díjtalanok.

Hirdetés.

A Béla király ucca 17. sz. a. levő lakóház azonnali beköltözhetéssel f. évi július hó 16-án d. u. 3 órakor dr. Stern József ügyvédi irodájában (Baja, Mátyás kir. tér 8. sz.) megtartandó önkéntes árverésen eladatik.

Julius 11-től július 17-ig reggel fél 8 óráig

Dr. Geiringer János és Lovassy Odön. gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.** az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Cement, cserép, kátrány, papír, deszka és épületfa olcsó áron nagy választékban

POLLÁK fakeskedésben

Használt zongorákat

magas árért veszek, hosszú zongorákat rövid-modern keresztúrosra átalakít. Hangolást és javítást jutányosan vállal **Bingold Kálmán** zongorakészítő és hangoló Mohács, Apponyi ucca. — Bővebbet **Kardos Benő** úrnál Baja, Mészáros Lázár ucca 19.

Intelligens, szorgalmas **ügynököt** keresünk. Garancia megkívántatik. Kereset biztosítva. Cim a kiadóban.

Használt repce és kocsiponyvát tetszés szerinti méreben legolcsóbb árban laxonnal szállít

Zsineg, ponyva és juteeru kereskedelmi rt.
Budapest, V., Honvéd ucca 2. Telefon 141-43.

Tíz család m é h

teljes felszereléssel **eladó.** Dalmady Győző ucca 21 a vendéglőben.

Ablakfüggönyök ebédlő-diván, zongora és egyéb háztartási cikkek **eladók.** Cirusz Ferenc ucca 1/B.

MINDEN EMBERT

ÉRDEKEL, AKI SAJÁT OTT-HONT AKAR SZEREZNI.

Tudatom az építő közönséggel, hogy családi házakat 5-től 10 évre való törlesztésre építek, ugyisintén nagyobb átalakításokat is vállalok.

Tervek irodámban megtekinthetők. Érdeklődni lehet és felvilágosítással szolgál,

ZALLEL MIKSA építési irodája.
Baja, Bethlen Gábor u. 5. Trafikánt sörgyárral szemben lévő köz.

Nyomatott a Corvin-nyomda győri részlegénél Baján. (Fodor Károly).